

Платона, весьма остроумные и несомненно опережающие свое время, в вопросах физиологии человека понятны только при попытке понять эти концепции в контексте всего диалога, именно как практическое приложение общих принципов его философии к традиционному натур-философскому материалу.

Рассматривая специальные платоновские концепции о природных процессах (например, теорию кругового толчка, используемую им при описании механизма дыхания и различных физических аналогичных процессов) в контексте его философии, мы не только точнее понимаем их смысл, но проясняем и генезис восходящих к ним концепций Аристотеля. Влияние платоновского "Тимея" на дальнейшую традицию античного платонизма хорошо известно, и анализ учения о душе в "Тимее" и с этой точки зрения, конечно, необходим, для понимания развития психологии прежде всего у Плотина, учение которого нельзя вообще рассматривать отдельно от интерпретаций платоновского текста.

К ПУБЛИКАЦИИ "ЛЕКСИКОНА" Б.А. ФОХТА

М.А. Солопова

В течение последнего времени читатели могли познакомиться с рядом публикаций ранее издававшихся текстов известного отечественного философа и логика Бориса Александровича Фохта (1875–1946). Все они появились в печати благодаря усилиям Анны Аркадьевны Гаревой, слушательницы и ученицы Б.А. Фохта, а ныне хранительницы его архива. По свидетельству Анны Аркадьевны, в архиве "несколько десятков работ, несколько тысяч страниц: статьи о Канте, Когене, Наторпе, Кассирере; переводы работ Гёльдера, Тренделленбурга; немецко-русский словарь философских терминов; фундаментальный труд по философии Аристотеля (более 800 страниц); подготовленный к печати учебник логики для вузов, курсы по истории логики и др." Речь идет о до сих пор неопубликованных текстах. О всех обстоятельствах, ставших причиной невостребованности значительной части философского наследия Фохта, можно прочитать в обстоятельной статье А.А. Гаревой в "Вопросах философии", а также в статье А.Г. Вашестова в "Историко-философском ежегоднике'91", – статьях, сопровождавших публикации наследия Фохта¹.

О том, что Б.А. Фохт причастен к российскому аристотелеведению, хорошо известно. Ему принадлежит перевод "Аналитик" Аристо-

¹ См.: *Фохт Б.А.* П. Наторп, 17 сентября 1924 г. // *Историко-философский ежегодник'91.* М., 1991. С. 232–270; *Фохт Б.А.* Философия музыки Скрябина // А.Н. Скрябин: Человек, художник, мыслитель. Государственный мемориальный музей А.Н. Скрябина. М., 1994; *Фохт Б.А.* О философском значении лирики Пушкина // *Вопр. философии.* 1997. № 1.

теля², которым мы пользуемся до сих пор. В архиве много работ, которые обнаруживают со всей очевидностью значимость исследований Фохта в области античности, и ставят этого автора на уровень такого столпа отечественного антиковедения как А.Ф. Лосев. Невыразимо жаль, что кроме переводов "Аналитик" Аристотеля и редчайшего литографированного курса по истории древней философии труды Фохта по античности не были известны нам.

Данная публикация знакомит читателя с одним из сокровищ архива Фохта – "Лексиконом важнейших философских терминов Аристотеля", над которым Борис Александрович работал в 1936–1942 гг. Труд Фохта представляет собой учебный терминологический комментарий аристотелевских терминов с указанием мест употребления данного термина в тексте Аристотеля. Сделанное Фохтом около 60 лет назад до сих пор сохраняет свою значимость, что объясняется классическим философским талантом Фохта и его глубоким знанием всей важнейшей историко-философской литературы его времени. Предисловие автора в рукописи завершается впечатляющим списком всех главнейших изданий сочинений Аристотеля, древнегреческих комментариев на Аристотеля и всех важнейших европейских изданий и переводов Аристотеля, с которыми работал Фохт при составлении своего "Лексикона". Фохт широко использовал материал фундаментального аристотелевского индекса Германа Боница: все ссылки на места употребления комментируемых терминов представляют собой избирательное использование материала Боница.

Мы публикуем не весь текст "Лексикона", а наиболее важные и обстоятельные статьи из него. Такое решение объясняется не в последнюю очередь ограниченными возможностями "Ежегодника", но в первую очередь все-таки тем, что сам автор не довел свое начинание до завершения. Как читатель узнает из предисловия самого Фохта, "Лексикон" вырос из индекса имен к переводу "Аналитик" Аристотеля, и в него попали слова, которые нельзя отнести к "важнейшим философским терминам" (Борода, Геометр, Гром, Диз, Жвачное животное, Желудок, Обед, Опадение листьев и др.), иногда в словник по первой букве первого слова Фохт включал целые высказывания (Для одного и того же возможно больше чем одно доказательство, Круглые раны залечиваются медленно, Планеты не мерцают и др.), – притом для этих случаев Фохт лишь указывает соответствующее место в тексте. Для публикации была сделана подборка из самых важных терминов, подробно *откомментированных* Фохтом (некоторые термины, хотя и включенные в "Лексикон", остались почти без разъяснений, например Время, Логос и др.).

В заключение отметим, что в "Лексиконе" много цитат на древнегреческом, так что без знания языка чтение "Лексикона" хотя и возможно (ибо все, как правило, автором тут же переводится), но все же не так плодотворно и поучительно. Как представляется, этот текст,

² *Аристотель*, Аналитики I и II. М., Политгиздат, 1952. Этот перевод Фохта опубликован в издании: *Аристотель*. Сочинения: В 4 т. М., 1978. Т. 2.

столь поздно пришедший к читателю, будет и сегодня полезен тем, для кого он был некогда предназначен своим автором – студентам-философам, которые интересуются античностью.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ПРИ ПУБЛИКАЦИИ "ЛЕКСИКОНА" СОКРАЩЕНИЙ:

А. – Аристотель

Вт. Ан. – Вторая Аналитика

Кат. – Категории

Мет. – Метафизика

Метеор. – Метеорология

О возн. жив. – О возникновении животных

О возникн. – О возникновении и уничтожении

О происх. жив. – О происхождении животных

О частях жив. – О частях животных

Об истолк. – Об истолковании

Перв. Ан. – Первая Аналитика

Поэт. – Поэтика

Топ. – Топика

Физ. – Физика

Этика Ник. – Никомахова этика

Прописными буквами с курсивом оформлены внутренние отсылки к статьям Лексикона.

LEXICON ARISTOTELICUM

(Пособие для изучения Аристотеля как в подлиннике, так и в русском переводе)

КРАТКИЙ ЛЕКСИКОН

ВАЖНЕЙШИХ ФИЛОСОФСКИХ ТЕРМИНОВ,
ВСТРЕЧАЮЩИХСЯ В ПРОИЗВЕДЕНИЯХ
АРИСТОТЕЛЯ*

Б.А. Фохт

ПРЕДИСЛОВИЕ АВТОРА

Предлагаемый вниманию читателя "Лексикон важнейших терминов философии Аристотеля" ставит своей задачей удовлетворить назревшую потребность предварительной идейной ориентировки при изучении главнейших произведений Аристотеля. В наших философских кругах к сочинениям Аристотеля проявляется в последнее время значительный и

* Подготовила к публикации М.А. Солопова.